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Statinnea deia Rocky Point, Long Isiand (New-York) pentru primirea şi trans
miterea peste ocean a vorbirilor telefonice.

Centrala telefonică din Londra pentru primirea şi transmi
terea vorbirilor telefonice cu New-Yorkul. Vorbirea costă 

1000 lei pe minut.

O NOUĂ INVENŢIUNE IN 
AERONAUTICĂ

Un motor fără cilindri.

C
EA mai nouă invenţiune, in- 
venţiunea d-lui L. V. Stevens, 

care promite să revoluţioneze în
treaga lnme aeronautică, dând ome
nirii aparatul dnpă care minţile 
inginiereşti şi serviciile tehnice ale 
tuturor ţărilor să luptă de atâta 
vreme, a fost in fine demonstrată şi 
expusă experţilor dnpă o intensivă 
muncă în secret de 14 ani.

Maşina sau noua invenţiune să 
bazează pe un nou principiu de ro
taţie, cu totul necunoscut până 
acum; şi să susţine că maşina nu 
mai e un experiment ci o inven
tiune demonstrată şi dovedită.

EXPLICAŢIA DIAGRAMEI

1. Vocea celui care vrea să vorbească din New- 
York ajunge la centrala interurbană.

2. Dela staţiunea interurbană vocea este trans
misă 70 de mile (cam 112) km.) prin fir până la 
Rocky Point.

3. La Rocky Point vocea omenească este amplifi
cată sau mărită de 2 miliarde de ori.

4. De aici vocea vorbitorului este pusă în eter şi 
trimesă peste ocean, distantă de circa 4800 km. 
pe unde etectrice de 5000 metri.-

5. La staţiunea de primire din Wroughton vocea 
esto prinsă din nou şi transmisă până la Londra.

6. La sosirea ei la Wroughton vocea a slăbit şi 
este de o mie de ori mai mică ca atunci când a ple
cat din New-York.

7. Dar e din nou amplificată sau mărită.
8. Vocea este transmisă pe alte 112 km. prin fir.
9. Telefonistul din Londra.

10. Care te pune în legătură cu prietenul d-tale din 
New-York.

Uşor de purtat. — Motorul Ste
vens, tipul văzut în ilustraţia 
de mai sus, are 200 HP şi cân
tăreşte mai puţin de 45 kgr. pu
tând fi purtat în spate sau în- 
tr’un cuferaş de mână. Să spu
ne că fabricarea lui costă nu
mai 38 dolari 60 cents (circa 

6500 lei).

Prima demonstraţie publică şi in

ternaţională a noului motor va avea 

loc în primăvara asta—aşa spun 

inventatorii—printr’un zbor preste 

ocean la Paris şi înapoi fără oprire 

sau aprovizionare.

Zborul să va face cn un aeroplan 

tip Cairns C-l şi va avea 4 motoare 
„Stevens" de câte 500 HP. Motorul, 

deşi are o unitate de putere de 500 

HP, nu cântăreşte decât 58 de kgr.

Zburarea stă sub auspiciul Sindi

catului de ingineri şi experţi din 
New-York şi e finanţat de bogătaşii 

americani. Zborul să va începe în

dată după terminarea aeroplanului 
şi îndulcirea stărilor atmosferic* 

pe Atlantic in primăvara aceasta.
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PROGRESELE TELEFONIEI FĂRĂ FIR
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„Nu se poate prevedea însem
nătatea acestei ultime izbânzi a 

telefoniei fără fir“, a răspuns 

preşedintele Societăţii Americane 

de telefon şi telegraf vorbind din 

New-York cu Sir Evelyn Mnrray 
din Londra la deschiderea servi

ciului telefonic transatlantic la 7 

Ianuarie 1927. Pas cu pas omeni
rea cucereşte văzduhul, şi viitorul 
promite lucruri înspăimântătoare 

fa(ă de trecut.

Vorbirea telefonică între Londra 

şi New-York. D-1 W . S. Gifford 

(cu aparatul telefonic în mână), 

preşedintele Societăţii Americane 

de telefon şi telegraf în  timpnl 

converzajiei cu Sir Evelyn Mm- 

ray din Londra. împreună cn d-1 

Gifford să văd stând la masă ex

perţii cn ajutorul cărora eterni 

atlantic a fost cucerit şi snpna 

vocei omeneşti.
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Dacă intri neanunţat în camera 
unei doamne, pe care o găseşti in- 
tr’o robe de chambre foarte de
centă, şi fără multă ceremonie 
aşezându-te lângă ea îi atingi din 
nebăgare de samă gamba, nu nu
mai că săvârşeşti o cumplită in- 
politeţâ dar gestul tău va fi consi
derat ca imoral. Doamna, cu ge
sturi pudiice, se ve scuza că o gă
seşti într’o haină nepotrivită şi te 
va fulgera cu privirea sau poate 
chiar te va admonesta, că ai avut 
neruşinarea să i atingi piciorul.

Seara la bal vei găsi pe aceiaş 
doamnă îmbrăcată foarte aproxi
mativ, cu un metru de mătase va
poroasă şi trei metri de piele 
goală. Acum însă nu-şi va cere 
nici-o scuză pentru costumul soco
tit foarte decent. I i faci un mic şi 
Indemnător salut, ea se ridică cu 
mişcări feline, o strângi violent la 
piept, şi în tactul repezit al unei 
melodii nedesluşite încep bâţâelile 
bolnave în care picioarele se ame
stecă, manele se strâng convulsio
nate, corpurile se contopesc şi do
rinţele se identifică.

Acest act afrodîsiac este socotit 
însă drept moral şi decent.

mul în societate şi cu cât seamănă 
pe acest drum mai multe victime, 
este socotit un . . .  cuceritor şi nu
o canalie. El nu este imoral, sau 
cel puţin nu este tras la răspun
dere.

Când lucrătoarea din fabrică, 

pentru aşi complecta mijloacele de 

subzistenţă insuficiente, se dă pen

tru bani celui ce-o poate plăti, este 

arătată cu degetul ca „imorală".

Când doamna din societatea 
mare sau mijlocie, care nu sufere 
de foame nici de frig, ci numai de 
lipsa unor toalete costisitoare, gă
seşte bani la un bogătaş oarecare, 
în schimbul unor. . .  graţii fizice, 
ea nu este pusă în rândul celor 
ce-şi vând corpul, continuă a frec

venta aceiaş „lume bună", ba poate 
uneori este invidiată, dar niciodată 
nu i-se refuză un loc în societate 
şi nu i-se spune cu voce tare că a 
ultragiat morala.

Exemple se pot multiplica la in
finit, în toate împrejurările şi în 
toate păturile sociale.

Morala, aşa cum se prezintă, sau 
mai bine zis cum se practică, fiind 
atât de elastică şi atât de relativă, 
nu e nici-o mirare că zăpăceala so
cială este aşa de uriaşă.

A căuta astăzi linia de demar
caţie între moral şi imoral este o 
încercare de nebun şi tocmai pen
tru aceasta, nefericiţii care se ri
dică violent împotriva acestei fle
xibile morale sunt consideraţi ori 
oameni „originali" cu idei subver
sive, ori sunt îndreptaţi pur şi sim
plu către casele de sănătate.

«Realitatea» politică

Dacă intrând la tine acasă îţi 
vei găsi nevasta sau fata în bra
ţele unui necunoscut, vei face un 
scandal enorm, că intolerabila 
obrăznicie a nepoftitului musafir 
ultragiing morala, a tentat la vio
larea castităţei.

Şi tot tu, îţi duci nevasta sau 
fata la balul dat în folosul vădu
velor neconsolate şi priveşti cu 
ochi surâzători şi plini de bună
voinţă cum o sumă de necunoscuţi 
Ie strâng pe rând în braţe, le şop
tesc cuvinte impertinente şi le fră
mântă pe parchetul lustruit. Dar, 
pentrucă acest sport se face în tac
tul muzicei şi în lumina sclipitoare 
a becurilor multiplicate anume pen
tru acest spectacol, îl găseşti mo
ral şi decent.

Funcţionarul pârlit şi flămând, 
care, pentru a-şi hrăni familia, con
damnată la foame cronică din pri
cina salaraului insuficent, primeşte 
mulţumiri pecuniare dela cetăţenii 
trecuţi prin biuroul său, este so
cotit ca incorect, cu moralitatea 
dubioasă, şi când este prins asu
pra faptului, condamnat de codul 
penal.

Deputatul,, politicianul sau mi
nistrul, care solicită şi primeşte 
„şperţ", care trafic de influenţă 
sau diferite permise de export, este 
dat ca exemplu de abilitate, con
siderat drept om inteligent care 
ştie „să se învârtească*', iar fapta 
lui nu supără nici morala, nici 
codul penal.

Fata înşelată de sentimentalis
mul declamat de un fante fără suf
let, când calcă alături de cărarea 
hotărîtă de morală, ajunge o fe
meie pierdută, supusă oprobiului 
public şi împinsă, fără mijloc de 
scăpare, în braţele prostituţiei ofi
ciale sau clandestine, atunci când 
bestia masculină o părăseşte. Ea, 
din clipa când fapta ajunge cu
noscută, este socotită drept o 
imorală.

Fantele scârbos, adevăratul vi
novat, îşi urmează neturburat dru

In  timpul din urmă tara noa

stră a fost atacată aproape de 

toată presa străină.

Duşmanii noştri interni şi ex
terni s’au aruncat asupra popo- 

J rului român ca nişte adevărate 
fiare de pradă, scuipând otravă 
din toate direcţiile şi utilizând în 
ele în mai multe cazuri cuvinte 
prea puţin delicate.

O avalanşă întreagă de injurii
i perfide şi de acuzaţii neînteme-
l iate s’a năpustit asupra poporu
lui nostru de plugari cinstiţi, ca

I o lavină care nimiceşte totul în 
calea ei.

Dar adevărul, ca un far lum i
nos pe-un întins de mare, nu s’a 
întunecat câtuş de puţin şi stră
luceşte triumfător deasupra tării, 
împrăştiind razele maiestoase în 
toate direcţiile lumii.

Duşmanii neputincioşi, pjgmei
i infami, scrâşnesc din dinţi în 
sângeraţi şi-şi muşcă unghiile de 
ură şi de durere, în neputinţa lor.

Fiecare individ, fiecare popor 
: îşi are calităţile şi defectele sale.

Aşa şi poporul nostru.

Oamenii morali au datorinta 
slântă de a lupta pentru încura
jarea calităţilor cât şi pentru 
combaterea defectelor, şi dacă 
interesele obşteşti o cer, fără să 

j se aleagă modalităţile şi nici 
Í mijloacele de execuţie.

Fără nici o teamă de răspun- 
! dere şi fără nici un gând ascuns 
îndrăsnim să afirmăm la acest

I loc că, aproape nici un popor de 
pe suprafaţa globului pământesc 
nu este bârfit în fata lumei civi
lizate în mod atât de nedemn şi 
laş ca şi poporul onstru, pentru 
motivul că a îndrăsnit să se bu
cure de o unitate naţională meri
tată şi a cutezat să se scuture 
de jugul pe care l-a purtat timp 
de un mileniu.

Dacă s’au furat la noi 10.000 
de lei, a doua zi străinătatea tipă 
ca din gură de şarpe, că jumătate 
din vesteria tării a ajuns pradă 
pe mânile hoţilor.

Dacă te isbeşti involuntar cu 
cotul de vre-un evreu cu pânte
cul mai pronunţat, a doua zi

I ,,presa mondială1' (înţeleg aceea
1 care e subvenţionată de Moscova 
j şi Rudapesta) urlă în  toate di
recţiile lum ii cu litere de o 
şchioapă ieşite din tiparniţe 
moderne şi prin titluri înfiorător 
de sensationale. „Pogromuri în 
România1', „Mii de morţi11, sau 
„Huliganii sorb sânge" . . .

Ţările străine şi deţinătorii fi- 
nanfei internaţionale alarmaţi de 

j „revoluţia noastră internă11, o- 
presc creditele, mărfurile se

I  scumpesc, cumpăna valutei ba
lansează şi viata devine insupor

tabilă.
Urmările, fireşte, se răsfrâng 

asupra întregei tări, iar obştea: 
ţăranul şi noi intelectualii sala
riaţi, fără deosebire de naţiona
litate şi credinţă, răbdăm aceste 
neajunsuri şi ne bucurăm dacă 
într’o tară atât de bogată cum 
e a noastră, putem câştiga un 
codru de pâine, ca să ne potolim 

foamea.

Diplomaţii noştri sunt nevoiţi 
să alerge cu pălăria în m ână în 
fata guvernelor străine şi să des- 
mintă categoric, regretând situa
ţia creată tării noastre de aceste 
sfruntate neadevăruri.

Avem înainte cazul recent cu 
scrisoarea d-lui prim-ministru 
Averescu adresată preşedintelui 
unei comunităţi evreeşti din 
Statele-Unite.

E cea mai eclatantă dovadă-

Nu este eschis să ne trezim 
azi mâne cu noui inspectori in
ternaţionali salarizaţi de Sovie 
te, cari vor încerca să ancheteze 
pe teritoriul român, dar în rea
litate să întreprindă adevărate 
acţiuni de spionaj.

Noi avem două categorii de 
duşmani: interni şi externi.

Ii cunoaştem şi pe unii şi pe 
alţii.

Toti caută să ne paralizeze, 
să ne otrăvească, să ne sugă se
va pământului, să sfâşie tara şi 
să ne stoarcă bogăţia mai avan 
ca pe-un burete.

Dar în  fata voinţei de fier a 
poporului notsru de opincari, ră
mân neputincioşi şi svârcolirile 
lor zădarnice.

Cu toate acestea pentru a se 

ajunge la o situaţie normală şi 

pentru a se putea recâştiga un 

prestigiu neştirbit în fata străi

nătăţii, cu care poporul nostru 

trebue să ia contact, căci ne cu

noaşte prea puţin şi pentru a pu

tea stabiliza valuta noastră mo

rală şi materială, datoria guver

nului etse să pună capăt acestor 

stări de lucruri.

Duşmanii interni prinşi în fla

grant vor trebui pedepsiţi cum se 

cuvine, dând astfel exemple de 

cinste în  fata întregei naţiuni, 

iar pentru a astupa gura duşma

nilor externi de rea credinţă, 

trebue să se înfiinţeze pe lân 

gă fiecare consulat servicii de 

contrapropagandă, mai temeinic 

organizate, decât acelea de până 

acum.

Aceste servicii vor arăta străi

nătăţii că în  ţara noastră nu este 

numai destrăbălare, ci şi o le- 

cută de cinste şi că avem şi ast- 

: fel de instituţii cari pot concura 

cu multe altele similare din ţă

rile străine.
î

E timpul ca duşmanii înverşu

naţi să privească şi la bârna din 

ochiul lor, nu numai la paiul 

din ochiul nostru.

CĂUTĂM

Vânzători şi plasatori ai zia

rului nostrn precnm şi achizi

tori de abonamente în toate ora

şele şi satele din (ară pe lângă 

un bun rabat.

Cei interesaţi să ne scrie şi 

le trimetem condifiunile.

RATIFICAREA BASARABIEI

„La  Cameră s’a depus proectul de lege a l presei“

— Ziarele.

VENITELE STATULUI DE PE BEUTURI

(„Lumina Satelor”)

Ţăranul: „Stai Drace—ţi-a căzut un ban din sac".
Dracul: „Lasă-1; e venitul Statului din beuturile spirtuoase 

pe anul trecut."



VÂRFUL LUMII

CEASTĂ ilustraţie ca şi 
cele publicate în numerile 
anterioare, la acest loc şi 
pe această pagină, inten
ţionează să provoace citi
torilor gânduri şi să-i în
demne Ia activitate, serio- 

_____  zitate, muncă şi progres.

Ceeace face pe cineva să înainteze, 
să ajungă la succes, să treacă pe dina
intea altora, să-şi atingă scopurile pro
puse, este GÂNDIREA.

Ideea formată de alţii, adoptată şi 
apoi uitată, n’are nici-o valoare pen
tru omul care vrea să ajungă ceva în 
viată. Ideile noui, ideile originale, sunt 
tot aşa cum sunt inven(iunile; inven- 
(>unea telefonului bunăoară nu s’a 
CUMPĂRAT dela prăvălia cu vechi
turi. A fost ideea ORIGINALĂ a unui 
individ, care a cutezat să GÂNDEA
SCĂ în direcţii pe care alţii le-au so
cotit nevrednice de gândirea lor.

Locomotiva a fost inventată pentru 
că inventatorul a CUGETAT că omul 
trebuie să meargă mai repede dela un 
loc la altul. Aşişderea aeroplanul: 
cineva s’a GÂNDIT că deoarece păsă
rile sboară de ce n’ar PUTEA face asta 
şi omul?

*

Am putea înşira şi înmulţi argu
mentele în favoarea importanţei GÂN
DIRII. Oamenii suferă din lipsă de gân
dire. De fapt cele mai multe nenorociri 
şi suferinţe ale omenirei se datoresc 
LIPSEI de gândire. Mintea omului este 
veşnic ACTIVĂ. încearcă să o opreşti 
în loc un singur moment; nu vei putea. 
Mintea este cel mai de valoare Dor 
cu care omul a fost înzestrat.

Omul se poate lipsi de vedere, de 
de auz, de picioare, de mâini, de pute
rea graiului şi de alte mădulare— 
dar de MINTE nu. Oricine ar fi în stare 
să le deie pe toate acestea în schimbul 
minţei. Nimic n’are omul mai de va
loare ca PUTEREA sa de GÂNDIRE. 
Este cel mai mare dar al omului.

Şi cu toate acestea majoritatea oa
menilor nu prea fac. folos de acest 
tesaur preţios.

A trebuit să treacă 60 de veacuri 
lungi şi obositoare ca omul să se gân
dească la putinţa luminei electrice, for
ţa motrică, la putinţa de-a sbura, de-a 
călători cu iuţeli fulgerătoare dela un 
loc la altul, de-a se urca în văzduh şi 
de-a coborî în fundul mării şi o mie 
şi atâtea de alte îmbunătăţiri ale vea
cului nostru, cari nu sunt cine ştie ce 
taine ascunse, ci pur şi simplu rezul
tatul gândirei.

FIECARE om poate să fie un inven
tator. Omni n are nevoe să inventeze 
noui planete, noui lumi sau noiu ma
terii. TOATE acestea există, şi omul

Priveşte cele patru figuri din ilustra
ţia dc înai sus. lntreabă-te in care clasă 
te găseşti. Aceste sunt:

Maimuţa cu punga de \alune ameri
cane, sg ar citul cu sacul de bani, nebunul 
cu dansul în picioare şi omul cu înţelep
ciunea în cap. Fiecare din cei patru se 
crede pe vârful lumii. Pe maimuţă o in 
teresează alunele, pe sgârcit aurul, pe*ne- 
bun dansul şi pe înţelept înţelepciunea.

n’are decât să se gândească la între
buinţarea lor. Terenul de invenţiune 
al fiecăruia dintre noi este acasă la 
dânsul. Aceia care călătoresc pe la 
sate snnt adesea surprinşi de lipsa 
de gândire a sătenilor noştri; acelaş 
sistem de gardnri care a existat din 
moşi strămoşi, există şi astăzi; acelaş 
fel de vraniţă, acelaş fel de coteţe, de 
cocine, de cuşte pentru păsări, acelaş 
tip de grajduri cu aceleaşi inconveni
ente ca şi acum 6 mii de ani.

Scriitorul a fost cuprins de mirare, 
mai în toamna trecută, trecând prin o 
comună din judeţul Năsăud, pe ale că
rui străzi, noroiul era până în genunchi 
şi oamenii priveau numai pe tereştri la 
chinul bieţilor trecători. La o depărtare 
de 509 metrii, statean aşezate maiestos 

una peste alta pietrile, puse acolo de 
acum poate 100 de mii de ani, tocmai 
pentru ca să se facă cu ele şoselele şi 
străzile acelora care aveau să locuiască 
pământul. Nu e vorba de ori şi ce pie
tre: erau TABLE aşezate una peste alta 
ca coaiele de hârtie.

Tot ce lipsea în această comună— 
şi am putea spune în zece mii de co
mune din România—era GÂNDUL că 
aceste pietre trebue ridicate şi aşezate 
pe uliţile noroioase. Lipsea gândul, şi 
lipsea omul.

Acelaş lucru se vede la oraşe: lipsă 
de gândire. Oamenii se căznesc cu lu
cruri primitive când puţină gândire 
le-ar îndulci mult sarcina la care sunt 
puşi.

*
* *

Ilustraţia de mai sus se ocupă de 
„VÂRFUL LUMII“. Fiecare din noi îşi 
închipuie că stă tocmai la vârf. Fiecare 
îşi are idealul său, ambiţiunile sale şi 
crede că vârful lumii sale este realiza
rea dorinţelor către care aspiră.

Idealul copilului, până e mic, este o 
puşcă de orice calibru, un butoi de bon- 
boane, un câine care să bată pe toţi 
ceilalţi câini, un ciocan, un briceag, un 
cărucior pentru vară şi o sanie pentru 
iarnă dar NICI O ŞCOALĂ. El se simte

pe vârful lumii FĂRĂ CARTE, şi se 
simte fericit.

Zece sau 15 ani mai târziu privirea
ii este furată de vre-o iubită încântă
toare, şi crede că cu dânsa s’ar găsi 
tocmai pe vârful lumii şi poate chiar 
mai sus cu ceva. Prea adesea el învaja că 
s,a înşelat prin propriile sale greşeli.

♦
* *

Ambiţia omului, adevăratul vârî al 
lumii pentru dânsul, depinde de educa
ţia sa, de starea sa fizică, de vârsta 
sa, de rezerva energiei pe care o adună 
şi de mediul in care se desvoltă. Ceea 
ce suntem sau VREM să fim depinde 
de părinţii noştri, de noi înşine şi de 
mediul în care ne desvoltăm.

In desişurile Africei omul nu ar pu
tea avea aceeaş ambiţie pe care o 
poate avea în alte părţi ale lumei. Ni
mic nu se găseşte acolo care să-l pro
voace la gândire.

Pe de altă parte naşterea sau creşte
rea în casa unui milionar nu acordă 
nici barem posibilitatea unei ambiţiuni. 
Linguşirile tinereţei, banii cara siau la 
dispoziţie din prisos şi fără de nici o 
muncă, mulţumirea oricărei dorinţi sau 
plăceri, sunt cei mai mari duşmani ai 
omului şi-i omoară orice iniţiativă şi 
ambiţiune.

*
* *

Adesea, bătrânii, cari au trecut prin 
viaţă fără să poată cunoaşte lucrurile 
in adevărata lor lumină şi valoare, stă
ruie şi ţin; cu amândouă mâinile Ia 
avere care nu le mai foloseşte nici la 
realizarea ambiţiunilor acum veştezite 
şi nici pentru procurarea plăcerilor ca
re au devenit o scârbă. Figura a doua 
din ilustraţia de mai sus îi zugrăveşte 
bine. Bătrânnl care nu are decât câţiva 
metri până la groapă ţine la avere cum 
ţine omul care vrea să cadă dela o 
înălţime oarecare şi s’a prins de-o pră
jină sau de un obieot. Pentru omul bogat 
„vârful lumei“ este vârful sacului cu 
bani. Prin „bogat“ se înţelege orice om 
sgârcit. Sacul poate să fie mic sau poa

te să fie mare, depinde de împrejurări.
Ambiţiunea cu diferitele ei „vârfuri 

ale lumei“ se ridică dela ridicola stare 
a inexistenţei până la cea mai înaltă 
treaptă a gloriei omeneşti.

Pentru mulţi vârful lumei sau treap
ta mai înaltă a ambiţiunei este lipsa gri- 
jurilor plus plăcerile obişnuite. Cei mal 
mulţi se mulţumesc cu vârful lumei 
care constă din lipsa grijurilor, vieţii 

uşoare şi prisolul stomacului.
Cea mai importantă figură din ilu

straţia de mai sus este figura a patra. 
Acesta e omul în biblioteca sa. El 
este de fapt înconjurat de rafturi şi 
cărţi, şi s’ar putea spune că este de
desubtul lumei în loc de-a fi pe vârful 
ei. Dar în fapt şi adevăr omul care stă 
pe vârful lumei este omul care îşi în
mulţeşte cunoştinţele sale adăugân- 
du-şi la cunoştinţa sa cunoştinţa altor 
oameniî întrebuinţând ceea ce ştie în
spre binele omenirii.

Din fericire mii de oameni îşi devo
tează astăzi viaţa şi timpul studierii 
problemelor lumei. Aceştia muncesc 
disdedimineaţă până noaptea târziu, 
studiind stelele din Observatoarele as
tronomice, pătrunzând tainele fizicei şi 
natúréi, chimiei, electricităţii şi atâtea 
alte probleme încurcate a căror desle- 
gare îmbunătăţesc soarta milioanelor 
de oameni care se bucură de ele fără 
să le aprecieze.

Legile fizice ale natúréi cauzează ca 
lumea să se învârtă, parcurgându-şi 
drumul bine definit în jurul soarelui. 
Puterea acestor intelectuali superiori, 
lucrând neîncetat, fac ca lumea să se 
ÎNVÂRTE, să se ridice şi civilizaţia să 

progreseze.
Maimuţa este mulţumită cu săculeţul 

ei de alune. Alunele sunt vârful lumei 
pentru ea. Atâta e tot ce ea ştie.

Sgârcitul cu sacul său de bani este 
mulţumit. El nu e decât o maimuţă 
sub alt nume cu un coşuleţ de alune. 
Mintea sa este concentrată asupra alu
nelor de aur pe care nu le poate mânca.

Dansatorul din figura a treia are în 
PICIOARE ceea ce ar trebui să aibă în 
CAP: activitate . . .

♦
♦ V

Când a apărut primul automobil pe 
stradă, privitorii şi-au bătut joc de con
ducători şi i-au sfătuit să-şi caute un 
cal. Dar inventatorii automobilului 
au smuls calul din mâinile omului.

♦
* *

Din fericire pământul este rotund, 
astfel că ori in ce loc te-ai găsi pe dânsul 
eşti pe vârful lumei. Fiecare loc e la fel de 
înalt.

Lucrul care te preocupă este pentru 
tine vârful lumei. Sfatul unui învăţat ne 
spune: „Fereşte-te de ruşine, dar nu 
căuta mărire—căci mărirea costă mult*/



R E A L I T A T E A

SĂRBĂTORIREA
p~ 

i

Cuţitul primei ghilo
tine întrebuinţat de 
către Sanson, şi barda 
pe care o întrebuinţa 
atunci când cuţitul 
ghilotinei nu isprăvea 

destul de repede.

Sărbătorirea morţei lui Sanson 
care a retezat 3918 capete 
în cursul „domniei de teroare“ 
a revoluţiei franceze. Expune
rea rămăşiţelor curierii sale 

sanguine.

MARE CĂLĂU ĂL FRANŢEI

Regina Maria Antoinette în drum 
spre ghilotină — una dintre cele 
mai distinse victime regeşti şi ale 
aristocraţiei executată de călăul 

Sanson.

EA mai curioasă sărbă
torire se plănueşte la 
Paris. Este sărbători
rea mortei lui Charles 
Henri Sanson, faimo
sul călău al Domniei 
de Teroare, originalul 
operateur al ghiloti-

Sub experta manipulare a ghiloti
nei acest individ a retezat 1300 
de capuri între 10 Iunie şi 5 August 
1794, care era culmea teroarei. Prin
tre cei executaţi se găseau unii din
tre cei mai nobili, mai isteţi, mai 
drăgălaşi, deştepţi, spirituoşi şi stri
caţi oameni ai Europei.

Franţa era îmbătată de sânge. In 
cursul perioadei revoluţionare 3918 
capuri au fost retezate numai în 
Paris. Hrana ghilotinei era rechizi
ţionată di ntoate clasele, dela rege 
şi regină până la cel mai înfocat re- 
volutionist.

In fine însuşi Robespierre, cel mai 
mare terorist al revoluţiei franceze, 
Împreună cu alti şapte conducători 
ai teroarei au fost executaţi în timp 
de 24 ore, iar alţii 105 urmaşi 
sau aderenţi ai lor au fost ghiloti
naţi în timp de trei zile după ghilo
tinarea celor dintâi, punând astfel 
capăt şi culme dramaticei domnie de 
teroare.

Sanson are cinstea de a fi retezat 
cele mai nobile şi multe capete ome
neşti, şi de aceea se manifestă do
rinţa unei sărbătoriri a celebrului 
Sanson. Toate rămăşiţele ghilotinei 
şi carierii de călău a lui Sanson 
vor fi adunate şi aranjate într’o ex
poziţie la Paris. Se pregăteşte ban
chete, la care oamenii de ştiinţă, 
istoricii şi autorii vor expune ne
obişnuita carieră a lui Sanson.

Apaşii şi criminalii Parisului au şi 
Început să aşeze mici ghilotine roşii 
cu care să ornamenteze pivniţele şi 
localurile de petrecere cari sunt 
frecventate, şi tocmai acei care au 
cele mai mari şanse de a sfârşi cu 
grumazul pe ghilotină, fac cele mai 
multe glume pe socoteala ei.

Ghilotina în miniatură se poate 
vedea ca o decoraţie pe la toate 
cluburile şi ceaiurile societăţii dis
tinse. Pe unele se poate vedea 
această inscripţie: „O cură garan
tată pentru durerile de cap".

•• *
Revoluţionarul călău, Sanson pe 

care Parisul se pregăteşte să-l săr-

Capul Măriei Antoinette pictat de 
Tussaud îndată după decapitare. 0 
asemănare fără pereche a neferici
tei Regine care va fi expusă la 

expoziţia lui Sanson.

bătotrească, are una dintre cele mai 

j  romantice şi înspăimântătoare isto- 
! rii Familia Sansonilor a ocupat 
j  postul de călău şapte generaţii dea- 
! rândul, în cursul cărui timp 15 

| membrii ai familiei au ocupai postul 
de călău. Postul era un fel de moş
tenire a familiei.

Primul călău din familie a fost 
Charles Sanson, care a ocupat po
stul în 1688, pe vremea regelui Lu
dovic al XIV-lea. Charles era un ofi
ţer în armata franceză, şi să trăgea 
dintr’o familie nobilă dar era un tâ
năr sălbatic. Familia avea o veche 
tunică a armelor cu inscripţia: „Sans 
Son“, care însemna: „Fără sgomot."

Un ţigan a profeţit odată că tâ
nărul Sanson are să-şi omoare un
chiul şi pe cel mai bun prieten. Nu 
peste mult tânărul a căzut într’o 
dragoste nebună cu fiica călăului. 
Călăul însă n’a voit să consimtă la 
căsătoria fiicei sale decât pe condi
ţia că Sanson să primească postul 
sanguin, pe care sălbaticul tânăr l'a 
primit cu plăcere. In urma acestei 
căsătorii el a fost obligat să pără
sească armata. Mai târziu datoria 
i-a impus să torture şi să execute pe 
unchiul său şi pe cel mai bun prie
ten pe care l’a avut, Paul Bertaut, 
care intrase în armata Briganzilor.

Sanson locuia într’o casă veche, 
din Paris, în formă de turn, în vâr
ful căreia era un fel de stâlp sau 
roată învârtitoare către care crimi
nalii erau cusuţi cu cuie prin urechi 
şi chinuiţi câteva zile înainte de 

execuţie.

Sub vechea 
monarchie 

persoanele a- 
cuzate — ade

sea nevino
vate — erau 
supuse unor 
torturi dra
conice. San 
sonii deveni- 

ră vestiţi şi 
experţi în a- 
ceastă dure
roasă mese
rie. Nicolae

Călăul Sanson (cu mâinile pe ghilotină), 
oficiază la executarea Iui ROBESPIERRE, 

executare care a pus capăt „teroarei".

0 îngrozitoare caricatură din ziua 

lui Sanson, sugerând că după ce 

a ghilotinat pe toţi ceilalţi tre

buia să se fi ghilotinat şi pe sine.

unui criminal 
sub vechiul 
regim era de 
a-1 rupe pe 
roată. înainte 
de a ajunge 
pe roată, vic
tima era su
pusă scaunu
lui torturator. 
cizmelor de 
fier, „curei de 
apă“ (băgare 
în apă fier
binte apoi re

ce şi invers) 
şi apoi tortu
rile corporale 
prin bătăi, fri
gări de fier 
înfocate, ş. a. 
In urma ace
stora victima 
era legată pe 
o roată şi mă
dularele sniul- 

fier. MoarteaSanson, al doilea din familie să o- j se prin nişte bare de 
cupe postul de călău, a fost însăr- j era provocată prin o puternică lovi- 
cinat de regele Ludovic al XV-lea tură în pieptul victimei, 
cu executarea lui Damiens, care în- Nobilii acuzaţi încă erau supuşi 
cercă dar nu-i reuşise să-l asasineze torturilor, dar se bucurau de privi- 

După ce Damiens fu torturat în i légiül de a fi executaţi cu o sabie 
butuc şi cizme de lemn, călăul i-a grea. Pentru ca executarea lor să fie 
făcut mai multe sfâşieri în piele în oarecum mai cinstită, victima tre- 
care se turna olei şi untură fierbin-, buia să îngenunche ţinând capul

drept şi să steie fix. Dacă victima 
era slabă de inimă, tremura sau că- 

Í dea la pământ, execuţia era îndepli
nită prin măcel în chipul cel mai 

i nedemn. Nicolae Sanson a decapitat 
i şapte persoane cu sabia pe acelaş 
eşafod, o probă extraordinară a me-

te.
Damiens a fost torturat mai multe 

i-.lle într’un butuc anume şi cizme 
<!e lemn, corpul i-a fost sfâşiat şi 
în rana deschisă se turna olei şi 
untură fierbinte. In fine el fu legat 
de o roată şi la fiecare mână şi pi
cior a fost legat câte un cal pentru ; seriei de călău şi de călcare pe ini- 
al despica în patru părţi. ' mă. Adesea sabia se rupea şi era

La început caii nu l’au putut des- nevoie de alta. 
pica. S’a constajtat că Damiens avea j  Charles Jean Babtiste Sanson, al 
un fizic excepţional. Atunci Sanson 1 cincelea din familie, a decapitat pe 
a luat barda şi a despicat închietu- j  tânărul Chevalierr de la Baire cu 
rile corpului şi caii au terminat ope- 'atâta îndemână în cât capul a ră- ! 
ra de execuţie. } mas la acelaş loc câteva momente j

Metoda obişnuită de executarea 1 după ce sabia a trecut şi i-a tăiat I

grumazul. La un timp circula legen
da că un anume nobil care îngenun- 
chiase pe eşafod îl întrebă pe San
son, când are de gând să-i retezeze 
capul. Sanson a răspuns .

„S’a şi făcut, monsier. Mişcă-ţi pu
ţin umerii şi vei vedea."

Nobilul şi-a mişcat umerii şi ca
pul său, care era retezat cu câteva 
momente mai înainte, a căzut la pă
mânt.

In ciuda postului înfiorător pe ca
re îl ocupau Sansonii es spune că 
aceştia erau indivizi foarte distinşi 
şi umani atât cât meseria le per
mitea. Ei susţineau că legea este 
brutală şi făceau tot ce puteau pen
tru ameliorarea cruzimilor cari nu 
erau strict necesare. Câteodată când 
criminalul era osândit la moartea pe 
roată, legea putea să-i îndulcească 
moantea prin aceea că autoriza 
strangularea criminalului, pentru a-i 
îndulci suferinţele. Se spune că San
sonii obişnuiau să se folosească de 
ştreang şi atunci legea nu-i autori
za s’o facă.

Charles Henri Sanson, călăul re
voluţiei, era din a 6-a generaţie a 
familiei sale. Postul i-l’a ocupat fiul 
său, Henri Sanson, care a oficiat 
în prima parte a secolului al 19-lea 
în timpul vestitului detectiv Vidocq, 
şi a fost urmat de fiul său. Prin a- 
cest din urmă familia s’a sfârşit, în 
partea bărbătească. La 1863 ultimul 
Sanson a publicat memoriile fami
liei.

Pentru fiecare decapitare sau exe
cuţie, Sansonii primeau o anumită 
sumă fixă, şi dacă ne gândim că în 
vremile de atunci scopul legii era să 
pună câţi mai mulţi oameni la moar
te, venitele lor erau enorme. La un 
timp familia Sansonilor ocupa cea 
mai frumoasă casă în mijlocul Pari
sului. Viaţa socială a Sansonilor 
era mărginită, şi oricine se căsăto
rea în familie, trebuia să-şi ia ră
mas bun dela societate.

(Citiţi urmarea în pag. 6.)

CELUI MAI



PRIMEJDIA ODIHNEI PREA MULTĂ

D
ECANUL unei universităţi, nu vă spunem care, 
a publicat mai dăunăzi o carte interesantă sub 
numirea de: „Ameninţarea odihnei sau tim

pului liber." Cartea expune pe larg, şi cu argumente 
bine întemeiate, că odihna prea multă sau timpul 
liber în loc să fie o binecuvântare preţioasă tinde 
la ruinarea civilizaţiei moderne. Teoria pe care se 
bazează această afirmaţie susţine că majoritatea 
•oamenilor cari dispun de timp liber nu ştiu cum să-l 
întrebuinţeze. Citim textual:

„Cea mai mare primejdie care ameninţă omenirea 
•este timpul liber nelimitat, neorganizat şi nestăpâ
nit al generaţiunei care să bucură de cea mai mare 
răsplată a technicei care s'a abătut asupra veacului 
nostru. Crimele care abundă astăzi în toate na{iu- 
in\e şi la toate rassele se datoresc lipsei de ocu
paţie a unor oameni care ar putea fi întrebuinţaiti 
înspre binele lor şi al colectivităţii. Legile diferite
lor tări şi propaganda făcută împotriva lucrărei 
prea multă este falsă întru cât tinde să reducă în
trebuinţarea forţelor fizice la lucruri folositoare. 
Forţele fizice sunt asemenea aburului unei loco
motive care are nevoe să fie cotnrolat şi uzat.“

Mereu auzim strigătul împotriva oamenilor „pier- 
■de-vară“ ; şi „tâlharul timpului" numai este soco
tit criminal ci o demnitate naţională şi interna
ţională.

Este departe de noi să dorim omului o muncă 
din noapte în noapte. In ţările civilizate, în care 
■cultura şi cunoştinţele technicei moderne au înain
tat nestingherite, omul este asemenea celui care a 
scăpat din închisoare; el este liber, dar nu ştie ce-1 
aşteaptă. Răul care îi este înainte poate să fie mai 
mare ca răul pe care l’a lăsat înapoi.

Cartea amintită arată cum mintea neocupată a 
•omului spionează asupra lui în mai mult de o mie 
de chipuri. Şampionii footbaliştilor şi boxerilor sau 
stelele "filmelor cinematografice care ne procură plă
cerea de o oră sau două sunt răsplătiţi cu milioane 
Noi alergăm dela teatru la băi şi dela băi la teatru 
şi iarăş la scenele footbaliste sau luptele de tauri, 
sau alte distracţii ale vieţii moderne. Răsfoim zia
rele şi revistele, dar ele nu sunt deajuns ca să ne 
umple noul şi nefirescul gol din vieţile onastre,*iar 
ispita se prezintă ca Maria fecioară ca să ne întoarcă 
spre plăceri nevinovate. Se ridică reformatorul şi 
ne opreşte, dar înzadar; el nu ne oferă ceva mai 
bun pentru ceeace vrea să ne ia. Viaţa noastră mo
dernă a intrat într’o fază nouă.

Munca este de obiceiu considera
tă ca un blestem aruncat asupra lui 
Adam. Observăm cum în cursul 
veacurilor câţiva indivizi au ştiut 
să se ferească de acest blestem.

Egiptul este o însemnată pildă a 
istoriei care ne arată cum o naţiune 
puternică şi virilă poate fi ruinată 
prin prea multă odihnă, lenevie şi 
prădare de timp, provenită din fap
tul că toată munca lor era făcută de 
către sclavi. Egiptenii mai de vreme 
erau energici, au luptat mai multe 
lupte crâncene, şi-au supus naţiu
nile vecine, le-au făcut sclavii lor, 
obligându-le cu îndeplinirea a tot

Maşina de săpat şanţuri care face mai mult şi mai bun lucru într’o 

zi decât iac 100 de oameni.

D-1 Vagabond, al că

rui timp este cu totul al 

său şi nu-şi cheltuie 

timpul liber pentru cul

tură mentală sau mo

rală.

tăcând armatele epigtenilor, alcă-

genţei şi întrebuinţării 

timpului de care oame
nii dispun.

Beduinul care stă a- 

scuns după stâncă a- 

şteptând să vină pra

da, nu produce nimic. 

Puterea aburului, elec
tricităţii, benzinei şi 

maşinăriei sunt sclavii 

veacului nostru şi în
deplinesc cea mai mare parte a mun-

serbătoare aproape în fiecare săp
tămână, pe lângă Duminecă. Cu 
ivirea maşinăriilor agricole şi de tot 
felul omul va lucra de ce în ce tot 
mai puţin.

Mulţi sunt astăzi atât de bine 
plătiţi în cât adesea simt că nici 
nu mai au nevoie să lucreze toate 
zilele din săptămână. Au ajuns în

în câteva ore, care 
• înainte de timp ce- 
| rea zile şi săptă- 
\ mâni. Familia mo
dernă, dacă o pu
tem numi familie, 
nu este nici pe ju
mătate din familia 
de odinioară. In lo
cul a 5, 6, 7, 8, 

îs, 9, 10 copii găseşti 
astăzi câte unul 
sau nici unul. In 
locul lampei cu 
gaz, care trebuia 
curăţată şi spălată 
în fiecare zi, fe- 
meea modernă are 
lumina eleotrică a- 

: tâta timp cât băr
batul câştigă şi plă
teşte nota. Pră
jiturile rareori se 
mai p r eg ă t e sc  
acasă; este o mun
că prea grozavă 
şi obositoare pen
tru femeea moder
nă să facă prăji
turi, dulceţuri, com

poturi şi tot ce 
pofteşte stomacul 

când acestea să pot pregăti la fa- 
brici, la prăvălii şi alte locuri.

Femeea modernă mai are privile
giul fotoliului şi şezlonului confor
tabil în care se obişnuieşte să se 
aşeze până ce o apucă lenea şi 
adormirea, din care rezultă firea 
indispusă şi multe alte rele. 

Rezultatul? Nişte femei grase, a'

ei de activitate, de producţie, de spi
rit şi de energie.

Puterea unei naţiuni dominatoare, 

dar leneşă, neactivă şi care îşi pe

trece timpul în speculatiuni este 

sortită peirei. Tot ce există pe acest 

pământ — şi am putea înşira aici 

o mulţime de lucruri mari: industrii, 

ce era dorinţa lor. Dar odihna căile feraite, automobilul, aeroplanul, 
şi lenea i-a ruinat şi atunci electricitatea, telefonul, telegraful, şi 
când au venit armatele bine disci- Í tot ce se mişcă pe pământ sunt 
plinate a lui Filip Macedoneanul, a- ! produsul activităţii, muncei, inteli-

tuite în cea mai mare parte din robi j  cil moderne.
şi sclavi, egiptenii au-plătit-o scump. | Cu ivirea maşinăriilor oamenii în- 
Ei fură cuceriţi. Tăria unei naţiuni fătişează tipuri din ce în ce mai de- 
este în puterea ei de muncă; puterea bile, mai slăbănoage şi fără viaţă.

Priviţi la oamenii moderni palizi şi 
încreţiţi la frunte la vârsta de 30 
de ani, faţă de omul robust de a- 
cum 100 de ani care muncea cu 
mâinile sale.

Până acum câţiva ani oamenii 
lucrau dela 12— 14 ore pe zi afară 
de Duminecă, şi femea câte 10, in- 
cluziv Dumineca. In cea mai mare 
parte a pământului agricultorii luc
rează încă din noapte în noapte. In 
ce priveşte însă industria oamenii 
au ajuns la ziua de 8 ore cu câte o

fine la ceea ce lumea de mult do- ' căror grăsime este nefirească şi un 
rea: a ajuns nu numai la timp liber, ^  de lenevie adunată într’un corp 
dar la energie şi bani. Jcare ar fi zvelt şi prezentabil dacă

Maşinile fac astăzi aproape totul , ar fi uzat *  *inut sub 0 disciplină 
pentru om, şi încă mai mult pen- a l,nei activităţi regulate. Acum, 
tru femeie. încetul cu încetul femeea :mai modem. madam „grasa" a des- 

începe să se emancipeze; ea nu copent tlgareta ca uHima solutie 
mai are nevoie să toarcă, să ţeasă, penl,u stăvilirea îngrăşării. Ce pă

cat că aceasta nu-şi află ocupaţiile 
nimerite ca să-şi facă singură par-

să brodeze, să coase şi atâtea alte 
lucruri care o ocupau aproape ziua j 

şi noaptea. Toate acestea sunt făcu chelul, în loc să-l facă servitoarea ca

te de către maşini, mult mai fru- ! re e ca de®etul cel mic de subtirei să 
mos, mai bine şi mai repede. Spă- ! mearga la piată Ş1 să-şi aducă sm" 
latul rufelor îl face maşina, curăţi- j f ră cele trebuincioase, să urce de

tul în casă îl fac aparatele elec douăzeci de ori scările pe zi şi alte

trice, în locul cuptorului şi 
pe care gătea mâncarea 
astăzi maşinile moderne cu gaz şi j  

restaurantele care pregătesc mân- Í 
cările mai ieftin de cât acasă. Maşina 
de cusut îi coase tot ce are de cusut !

vetrei activ’ităti cari sumt cerinţa impera
tivă a corpului omenesc pentru a 
fi sănătos şi fericit.

Bogătaşul American, Henry Ford, 
prezice o zi de patru ore şi în uzi-

(Citiţi urmarea în pagina 6.)

Sclavii egiptenilor, care munciau din greu şi 

ore lungi, efectnind lucrul Egiptului, în timp ce 

Egiptenii însăşi leneveau pe ici în colo. Când 
veniră trupele grecilor, sub Filip Macedonianul, 

egiptenii au plătit pedeapsa leneviei prin in 

trarea lor în jugul grecilor.

Maşinile moderne sunt sclavii generaţiunei 

noastre care ne ameninţă cu ruina după cum 

lob ii din vechime au ruinat pe Romani şi Egip

teni.

Maşinile moderne au scurtat orele 

de muncă ale omului în  cât fetiţa 

unui gospodar poate să are şi să 

samene mai mult pământ într’o 

singură zi decât 20 de pluguri cu 

cai sau boi.



Sărbătorirea celui mei mare C i n  al Franţei
(Urmare de pe pag. 4-a)

In cursul perioadei de reformă şi 

progres care a precedat faza violentă 

tă a revoluţiei franceze, adunarea 

naţională s’a ocupat de abolirea ve

chilor metode barbare de tortură şi 
execuţie, şi stabilirea unei metode 

uniforme de execuţie a celor osândiţi 

la moarte. Nu se mai socotia ca drep

tate ca nobilul să fie executat cu sa

bia în timp ce ţăranul să fie torturat 

pe roată.

Dr. Iosif Ignace Guillotin, un mem

bru al adunării naţionale, a propus 

că execuţia celor osândiţi nu poate 
fi umană decât prin o maşină, prin

o maşină anume. Dr. Guillotin era 

medic, om de ştiinţă şi reformator. 

El a expus adunării modelul unei 

maşini cu un cuţit pieziş, care se 

cobora asupra grumazului celor o- 

sândiţi. După cât se arată, nu el ar 
fi fost inventatorul maşinei, deşi 

„custura" poartă şi astăzi numele 

său. După o argumentaţie pasionată 

şi îndelungată întârziere propunerea 

sa a fost primită.

Maşini asemenea ghilotinei se mai 
întrebuinţau şi în alte ţări. Una din

tre acestea era cunoscută sub numele 

de „Domnişoara", care funcţiona de 
mai multe veacuri în Scoţia, care 

şervise să reteze capul Contelui Mor- 

ton, Regentul Scoţiei, care fu execu

tat la Edinburg, la anul 1581. Aceeaş 

maşină l’a decapitat pe Marchizul de 

Argyill la anul 1661 şi pe fiul său la 
1685.

însuşi Sanson a suportat cu multă 

căldură proectul ghilotinei, arătând 

că sabia provoacă de multe ori scene 

sguduitoare, datorită fie insuficien

tei săbiei sau agoniei celui osândit.

In cursul discuţiei în adunarea na

ţională ghilotina a fost supusă în 

mod secret regelui Ludovic al XVI- 

lea spre aprobare. In modelul ară

tat cuţitul era orizontal. In cursul 

discuţiei s’a demonstrat că cuţitul 

trebue să fie pieziş sau în formă de 
cerc ca să se potrivească grumazului 

celui osândit.

Regele, care avea un talent bine 

cunoscut în cele mecanice, a susţi
nut că cuţitul pieziş este cel mai 

bun, şi cel orizontal n’ar putea să 

taie atât de uşor, iar cel semi-cerc 

nu s’ar potrivi fiecărui grumaz.

Modelul care a fost examinat şi în 
fine aprobat avea un cuţit pieziş. La 

demonstraţie a luat parte şi regele, 

iar Sanson privind la grumazul său 

a arătat că cuţitul nu i-s’ar potrivi. 

Atunci regele a luat un creon şi a 

făcut desenul ştiinţific al cuţitului 

pieziş, care avea să-i reteze mai târ

ziu însuşi capul său.

Dr. Guillotin n’a fost ghilotinat 

cum se crede şi se susţine adesea. El 
a murit de moarte firească.

Dr. Guillotin n’a fost ghilotinat 

cum se crede şi se susţine adesea. 

El a murit de moarte firească.

Charles Henri Sanson a lăsat un 

jurnal care zugrăveşte înfiorătoarea 
sa activitate în cursul revoluţiei. Jur

nalul său conţine unele amănunte 

despre execuţia şi ultimile momente

ale regelui Ludovic al XVI-lea, pă

strate numai în acest jurnal. Călăul 

a observat calmul neobişnuit şi apa

renţa sănătoasă a regelui. Regele a 

fost calm şi nu s’a înfuriat de cât 

atunci când călăul l’a informat că 

trebue să-i lege mâinile, când regele 

a exclamat:"

„Ce, îndrăzneşti să te atingi de 

mine? Aici mi-e vestmântul, dar nu 

te atinge de mine."

Tactic călăul a rugat pe preot să-l 

convingă pe rege să consimtă la a- 

ceasta ultimă jertfă de demnitate.

Amănuntele interesante au fost 

păstrate de familia Sansonilor cu 

privire la execuţia Reginei Maria 

Antoinette. Charles Henri spune că 

s’a oferit să o asiste pe eşafod, dar 

regina i-a mulţumit, spunând că e 

destul de tare să se urce singură. In 

timpul când o legau cătră ghilotină, 

regina, într’o voce auzibilă, a strigat:
„Rămas bun, rămas bun, copii mei. 

Mă duc să-l însoţesc pe taităl vo

stru."

Sanson primise ordin să arate po

porului capul decapitat al reginei. 

Corpul i-a fost ars în var.

Sanson istoriseşte cum vestita ma- 
dam Dubarry a încercat să-i reziste 

şi să-l lovească înainte de a fi ghi

lotinată, şi alte mii de asemenea a- 

mănunte interesante. Unul dintre re- 

volutionişti a voit să ucidă victimele 

cu ajutorul tunului pentru a face e- 

conomie de muncă, dar Robespierre 

n’a admis.

Sanson mai spune cum Danton l’a 

rugat:

„Nu uita să-mi arăţi capul la po

por, fiind că rare ori au avut ocazie 

să vadă unul ca al meu."

Jurnalul arată că puterea lui San

son cădea zi de zi sub presiunea 

scenelor îngrozitoare prin care avea 

să treacă. O notiţă din jurnalul său 

spune:
„Prairial 29— o zi de muncă înfio

rătoare. Ghilotina a decapitat 54 de 

victime. Puterea îmi era aproape 

sfârşită şi mai că nu am leşinat".

Mai departe arată revolta poporu

lui împotriva măcelăriei fără nici o 

milă fată de popor. Când o copilă 
mică numită Nicolle Bouchard a fost 

ridicată pe eşafod, mulţimea a stri

gat:— „Milă copiilor", dar biata co
pilă totuş a fost decapitată. Poporul 

a început să murmure împotriva mi

rosului ce se ridica dela cadavrele 

neîngropate.

Arestarea lui Robespierre a mar

cat prăbuşirea teroarei. La timpul a- 

restării falca îi era ruptă prin o 

împuşcătură de pistol. In ziua urmă

toare când Robespierre a fost execu

tat Sanson a dat ordin asistentului 

său să ia jos bandajul cu care era 

pansat. Falca teroristului s’a lăsat 

atunci în jos şi a scos un strigăl̂ în- 
grozitor şi neomenesc. In momentul 

următor Robespierre a fost desbrăcat 

şi grumazul a fost aşezat sub cuţit.

Capul său a fost expus publicului 

tot aşa cum a fost expus capul lui 

Danton şi al regelui.

Primejdia odihnei prea multă
(Urmare de pe pag. 5-a)

' nile sale a redus săptămâna de lu

cru la 5 zile. Se spune că recreerea 

şi concediile nu sunt decât schim

barea lucrului obişnuit. Omul care 

nu munceşte, devotându-şi timpul să 

caute fel şi fel de plăceri, nu se bu

cură nici de concediu şi nici de rec- 

reere. Omul ideal este omul activ 

care îşi găseşte plăcerea în lucrul 

care-1 preocupă mai mult de cât ori

ce plăceri.

Oamenii sunt totdeauna atât de 

leneşi cât lor le place să fie, şi lene

şul moare mult mai de vreme ca o- 

mul activ. Omul care nu mun

ceşte n’are nici o voinţă în viaţă. 

Este un fel de plută pe care valurile 

îl mână în dreapta şi în stânga pâ

nă se izbeşte de vre-o stâncă şi se 

prăbuşeşte.

Adesea am auzit spunându-se că 

cel care nu cunoaşte amarul nu cu

noaşte nici dulcele. Cu aceeaş drep

tate se poate spune că omul care 

nu cunoaşte ce este munca, nu cu

noaşte nici ce este odihna; şi omul 

care nu află plăcere în munca care 

îl interesează nu-şi poate găsi plă

cere sau odihnă în timpul orelor 

libere de care dispune.

Citiţi şi abonaţi 

REALITATEA 

ziai săptămânal ilnstrat 

Cluj.

Mişcarea
Romanii cei vechi, străbunii 

noştri aveau o vorbă foarte în

ţeleaptă:

„Grăbeşte-te încet".

Dacă vei grăbi prea tare nici 
nu vei simţi că trăeşti. Una după 
alta trec zilele, se fac ani, copi

lul devine bărbat, îmbătrâneşte 

şi moare, şi dacă ai grăbit mereu 
nici nu ştii când a venit sfâr
şitul. Adesea ne cugetăm că 

vremea curge prea încet. Dar ea 
trece destul de iute, totdeauna la 
fel de repede, numai nouă ne 

pare uneori că nu aleargă cât 

trebuie, alteori că prea se gră
beşte.

O  zi este atât cât îi trebue 
unui punct al pământului care 
se roteşte .cuim se roteşte roata 
carului, să ajungă la locul de 

unde a pornit întâi din faţa soa
relui.

Dacă împărţim ziua în 24 de 

părţi, fiecare parte e un ceas.

Ceasul se împarte în 60 de mi
nute şi minuta în 60 de secunde. 

Secunda ce-i? O nimica de timp: 
clipeşti odată din ochi. 3600 de 
clipe şi a trecut un ceas de vre

me. Intr’o zi şi-o noapte sunt 
86.400 clipe sau secunde.

Viaţa întreagă poate fi astfel 

socotită în clipe. Vedeţi cât e de 
scurtă!

Dar clipele bine folosite fac pe 
om să trăiască de două ' i mai 

mult, pentrucă în viaţă totul e 
relativ.

Ceea-oe pentru unul înseamnă 

repede sau lung, poate fi socotit
£-- A— _ _ i. -- C - ,j. _ „_i
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pentru altul.

Iată bunăoară:

Ce cale lungă e pentru melc 

un metru! Ii trebuiesc 10 minute 
ca să calce atâta drum.

Racul se mişcă mai repede, dar 

pentru noi tot încet: lui îi tre
buie cam un minut şi jumătate 
spre a merge un metru pe drum 
drept. . .

Omul calcă un metru într’o 
secundă, iar când aleargă ajun
ge să facă şi 3, ba chiar şi 7 

metri într’o secundă, calul la 
trap, face trei metri jumătate 
într’o secundă, la galop patru şi 

jumătate. Rarca alunecă pe apă 
cu 6 metri pe secundă. La fel 
bicicleta pe uscat.

Trenul fuge cu 16 până Ia 28 
metri pe secundă. Porumbelul 
sboară cu 21 metri pe secundă. 

La fel balonul cu cârmă.

Vântul când e slab bate cu 3 
metri pe secundă, când e fur

tună face 17 metri. Vulturul se 

repede în slavă cu 31 metri în
tr’o secundă. La fel de iute fuge 

un tren din America, care merge 
dela Cam den la AtlantioCity.

Aeroplanul sboară cu 50— 90 
metri pe secundă. Rândunica 

sboară ca cel mai iute aeroplan.

Automobilul fuge cu iueţli de
osebite între 20 şi 65 metri pe 

secundă. Sunetul merge mai în

cet decât o ghiulea de tren. Su
netul face 330 metri într’o se

cundă, ghiuleaua de tren 440 

metri în aceiaş timp, iar glonţul 
de puşcă 645 metri.

Pământul aleargă în jurul soa

relui cu o iuţeală de 29 kilometri 
pe secundă.

Foarte iute merge electrici

tatea din sârma de telegraf: în
tr’o secundă ea face 11.800 kilo
metri. Dar şi mai repede decât 

electricitatea,, aleargă lumina: 

într’o secundă lumina percurge
300.000 kilometri.

Pentru lumină pământul în

treg e o distanţă foarte scurtă.

Aceeaş distanţă e foarte mare 
pentru om.

Şi cât ar fi ©a pentru un melc? 

Dar oare decât lumina este ceva 

să «boare mai iute? Desigur că 

da mai este gândul omului care 

aleargă până la stelele îndepăr

tate şi deaeolo în fundul mărilor 

mai repede decât ai Clipi din 

ochi.

Pentru ceice au gânduri de emigrare
Sunt mulţi oameni în tara 

noastră, pe cari îi bate gândul 

emigrării în ţări străine, nemul

ţumiţi fiind cu situaţia de aici.
Acestora le spunem următoa

rea întâmplare pentrucă e mai 

bine să înveţe din întâmplările 

altora decât din întâmplările lor 

proprii.
înainte cu vre-o doi ani au 

emigrat din Rasarabia, momiţi 

de către diferiţi agenţi de emi

grare, peste o sută de familii de 

români şi ruşi, în Rrazilia,

Şi-au vândut moşioarele şi vi

tele şi s’au dus în lumea largă, 

în lungă pribegie, ca să agoni

sească bani.
Dar socoteala de acasă nu se 

prea potriveşte cu cea din târg.

Aceşti emigranţi ajunşi în Rra

zilia au muncit timp de un an şi 

jumătate ca robii prin păduri se

culare, exploataţi în modul cel 

mai tâlhăresc de un negustor de 

lemne.
Au răbdat foame, i-au umplut 

bolile şi 52 de familii au fost 

nimicite complect de mizerie. 

Cadavrele copiilor şi ale femei
lor au rămas neîngropate prin

j şanţuri şi pe la marginile dru- 

j murilor la dispoziţia animalelor 

sălbatice şi a păsărilor de pradă 

Astfel după doi ani de robotă 
bieţii emigranţi au câtşigat atâ

ţia bani ca să-şi poată scoate bi

let pe vapor şi să se reîntoarcă 
în patria lor, de care se lepăda 

seră odată.

Sâmbătă am văzut pe aceşti 
nenorociţi în gara Teiuş. Au ve

nit pela Curtici, Arad, şi se duc 

spre Rasarabia. Din 100 de fa

milii câte au plecat, s’au reîntors
48, restul au murit prin tări 

străine, de neagră mizerie.

Ce se va mai alege din aceşti 
oameni ai nimănui, Dumnezeu 

sfântul o ştie. Ei n’au acum nici 

| căminuri în cari să se aşeze.

Când s’ă pus trenul în mişcare 

unul mi-a strigat: „Fie pâinea 

cât de rea, tot mai bine ’n ţara 

mea". . . Avea mare dreptate ne

norocitul, păcat că n’a înţeles 

acest lucru dela început şi este 
; nevoit să o spună din tristă ex

perienţă.

lată deci că nici în ţările stră 

ine nu sunt plăcintele pe gar
duri, precum o cred unii.

De-ar fi leul ca dolarul.
Cine nu cunoaşte cântecul acesta 

cântat cu atâta patos într’un timp 

de bieţii noştri fim .iconari şi prins 

de coardele maestre ale lăutarilor: 

,yD©nar fi leul cât dolarul 
Ar fi domn funcţionarul  ̂. . .  

Şi de fapt aşa era. In ţara noastră 
nu se prea găseau dolari şi când 
se vindeau, trebuia să-i plăteşti 

foarte pipărat.
Cu toate acestea multă lume, 

şi în special ţărănimea, avea do
lari din abundanţă, pe cari îi ţine 

însă ascunşi şi legaţi ou 99 de aţe, 
în fundul lădoaelor.

Şi aveau, dreptate bieţii oameni. 

Ce ştiiau ei cum se vor mai în- 
schimba treburile politice, de cari 
depindea în majoritatea carurilor 

şi balansa valutei noastre.
Pe atunci un dolar se căpăta cu 

225 şi 235 de lei.
Dar s’au schimbat guvernele şi 

odată cu ele şi situaţia financiară 
a ţării noastre a luat un avânt îm

bucurător.
Leul sa urcat şi a scăzut în 

schimb dolarul şi banii altor ţări. j
Ţăranii văzând cum se prezintă j 

lucrurile şi înspăimântaţi de verti- 
ginositatea cu care creştea leul au 
scos dolarii la iveală şi încep să-i 

vândă pe preţuri derizorii numai 

şi numai să se scape de ei, şi să 
nu păgubească mai mult.

Cum e firesc în atari ocaziuni, 

au început să apară şi speculanţii 
in toate colţurile ţării şi aceştia 
răspândesc în sânul populaţiei fel Í 
de fel de svonuri alarmante în le
gătură cu scăderea preţului la do-1 

lari.
Ţăranii înspăimântaţi şi nepri

cepători în chestiuni de valută; 
aruncă mii de dolari pe piaţă.

Cunoaştem câteva cazuri, câni 

doiarii său vândut ou 140 lei

Şi nu e vorbă aici de câteva mii.
oi de milioane de dolari.

Cu toţii ştim că în Statele-Unite 
se găsesc nenumăraţi români arde

leni, cari trimit acasă la părinţi, 
la ooţpii, la rudenii ori la prieteni 

sume mai mici ori mai mari de do
lari pentru a-i ajutora, in fiecare 

lună.

Banii aceştia, oari ©onstitue O' 

avere naţională, isunt scoşi acuma 
din pungile unsuroase ale ţărani

lor şi vânduţi pe preţuri neînsem
nate speculanţilor ordinari, cari de
sigur îi vor trece în mod fraudulos 

peste graniţe.
Ţăranul român este deci în preaj

ma unor pierderi enorme şi alătu

rea de el pierde însăşi ţara.
De aceea autorităţile respective- 

vor trebui să ia măsuri urgente 

pentru împiedecarea unei specu- 

laţiuni atât de murdare, iar băn
cile româneşti în frunte cu Banca. 
Naţională să-şi ţină de sfântă da- 

torinţă a salva ţăranii de o ruină 

sigură, cumpărându-le dolarii pe 

preţul pieţii.
Aflăm că o singură comună ro

mânească din judeţul Satumare, a 
vândut 12.000 de dolari.

Iată cum odată cu urcarea leu

lui, începe să dispară şi cântecul: 

„De-ar fi leul cât dolarul11....
Cine ştie, poate să ajungem şi 

noi cei fără prea mare nădejde 
din ziua de astăzi, la vremuri mai 
bune, la belşug mai mult-, la iefti- 

nătate mai mare .. .

Minunile tehnicei
Atâtea lucruri minunate inven

tează oamenii de ştiinţă zi de ; 

zi, încât mintea noastră abea 

este capabilă să le c»prindă pe 

toate.
E suficient să răsfoeşti marile 

reviste ştiinţifice străine ca să-ţi 

poţi face o idee despre ceeace e 

capabil omul să descopere.

Azi, mâine va dispare, după 

părerea savanţilor însăşi imposi
bilitatea şi lotul se va putea cu

noaşte, totul se va putea şti.

Omul a înyins apa, aerul, în 

parte chiar bătrâneţea şi alte 

multe lucruri imposibile după 

cum se credea de către strămoşii 

noştri.

Din zi în zi omul trebue să 

muncească tot mai puţin, căci 

forţa lui este înlocuită prin cele 

mai ciudate maşinării

Revista tehnică germană 

„Forschungen und Fortschritte" 

surprinde mai nou lumea cu o 

nouă victorie a înţelepciunii o- 

meneşti, prezintă cea mai nouă 
şi minunată genialitate, „maşina 

interpret" sau de „tradus".

Doi germani cu numele Ro- 
stoch şi Klausan au inventat o- 

maşină asemănătoare celei de 

scris, cu ajutorul căreia texte 

| întregi germane se pot traduce 

pe franţuzeşte şi invers.

Minunata invenţie până în pre

zent înlocueşte numai dicţiona

rul, căci se recere perfecţiona

rea ei prin a se obţine şi posibi
litatea de a primi propoziţiuni 

cu topica, declinările şi celelalte 

regule gramaticale.

Dacă se apasă butonul cu cu

vântul german se obţine în scris 

aceiaş cuvânt în franţuzeşte.

Această maşină „interpret" 

sau „dicţionar" până în prezent 

a fost brevetată în toate ţările 

mari din lume.

După cum revista amintită zi

ce: „în scurt timp vom putea să 

corespondăm în limbi străine 

fără a şti o iotă măcar din acele 

limbi" —  aşa se poate şi întâm

pla, căci minunile ştiinţei sunt 

|mari, neînţeles de mari.
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S E M N E  D E  P R I M Ă V A R Ă

Cât de şubredă e aşezarea pă- 

cei în Europa, s’a văzut în săp
tămâna trecută, când n’a lipsit 
mult ca, —  fără a se ţinea soco
teală de „Liga Naţiunilor11 de 
tratatele nu demult închiate —  

era să se aprindă din nou focul 

în lumea întreagă.
Numai teama de marile puteri 

de Anglia şi de Franţa, a tem
perat avântul răsboimic al unora. 

Primejdia cea mare a trecut azi, 
lucrurile se vor linişti, deşi con

flictul nu s’a aplanat încă.
Dar să vedem ce-a răscolit 

din nou patimile naţiunilor.
In anul trecut Italia a finchiat 

cu Albania— „cuiul lui Pepelea11, 

al marilor puteri în Balcani —  

un tratat de alianţă.
Albania e însă un spin în ochii 

Jugoslaviei, care a văzut în acest 

tratat de alianţă, dorinţa d-lui 

Mussolini de-a avea control asu
pra ambelor ţărmuri ale Mării 

Adriatice, canalul Otnante găsin- 

du-se între Italia >şi Albania, şi 
fiind singura cale de ieşire în 

Marea Mediterana.
Situaţia internă a Albaniei nu 

e consolidată, sunt în această 
ţară vecinice schimbări şi prefa

ceri. De unde până unde, Italia 
află că guvernul dela Belgrad ar 

face pregătiri militare, că a con
centrat trupe la hotarul Albaniei 
şi e gata să năvălească în acea

stă ţară, sipre a se amesteca în 

afacerile ei. In consecinţă d. Mus
solini a trimis o notă de prote
stare la Londra şi la Paris, iar 

ziarele italiene au început să a- 
tace cu vehemenţă Jugoslavia.

Situaţia devenise foarte încor

dată. Se ştie că între Italia şi 
sora sa Franţa, relaţiunile nu 
sunt tocmai de dragoste. Cea din

tâi reprezintă autocraţia, cealaltă 
„libertatea omului“ . . .

Anglia a înfierat însă acţiunea 
«Iugoslaviei. Franţa, sincer paci- 

nică, — bună prietenă şi sfătui
toare a Jugoslaviei —  a cerut 
acesteia o politică împăciuitoare 

şi guvernul dela Belgrad a trimis 
două note prin care se declară 

gata să s-upuie neînţelegerea „Li- 
gei Naţiunilor11 şi să accepte un 

control al forţelor sale militare.
Italia n’a mai putut riposta 

nimic şi astfefl conflictul se va 

aplana, deşi n’a lipsit mult ca 
săbiile să fie scoase din teacă.

Rivalitatea, mai degrabă spus, 

întrecerea între Franţa şi Italia 
se manifestă pe toate tărâmurile. 
Trebuie să recunoaştem că ţara 

noastră —  sora cea mai mică a 
celor două ţări latine —  n’are 

decât de profitat de pe urma a- 
cestei întreceri. Bunăoară acum:

Guvernul nostru, a încheiat un 

tratat de alianţă cu Italia. D-l 
Mussolini, în schimbul unor avan- 
tagii,— cu oarecare întârziere de- 

altminteri —  a ratificat tratatul 

prin care ni-se atribue Basarabia. 
Trebuie să observăm că Franţa 
ne-a acordat această ratificare 

dela început şi fără niciun fel de 

precupeţie. Ratificarea Italiei —  
pentru că însemna întărirea unui 
tratat care altminteri nu avea de
plina importanţă, a stârnit în ţară 
mai multă bucurie, decât cea 

acordată dela început de Franţa 

şi Anglia şi manifestaţiile de sim
patie către Italia au fost dintre 
cele mai calde, căci neamurile, 

ca şi individul singuratic se bu
cură când favoarea le este acor
dată de cel oare nu se avântă de 

dărnicie şi nu ţine seama pe cât 
s’ar cuveni de bunătatea celui 
care toată ziua le poartă de grijă.

Dar Franţa, dacă s’a bucurat 

cu noi că însfârşit Italia şi-a fă
cut datoria, a vrut s’atragă în 

■mod foarte blând atenţia că nu 
trebuie s’o uităm pe dânsa, care 

totdeauna ne-a stat într’ajutor. Şi 
aşa, ca o mărturie a simpatiei şi 

interesului ce ni-1 poartă a trimis 
la Constanţa o escadră militară, 
alcătuită dintr’un crucişător, 2 

torpiloare şi 2 submarine. La Bu

cureşti şi în restul ţării, pe unde 
ofiţerii vaselor au fost, s’a sărbă

torit în persoana lor, Franţa pe 
care o reprezentau, Franţa ale 
căror legături cu noi nu trebue 

să slăbească niciodată.
*

* *

in China— răsbeiul continuă. 

Succesele naţionaliştilor sunt săr

bătorite în Rusia sovietică, dove- 
dindu-se tot mai mult legăturile 
care există între această din urmă 
ţară şi poporul galben răsculat. 
După o comunicare a unui repor

ter englez, la universitatea din 
Leningrad s’a deschis un curs 
speciali pentru tinerii chinezi şi 
sunt câteva mii de studenţi. Căr

ţile— conţinând doctrina comu
nistă— sunt tipărite în limba chi
neză şi răspândite în „Imperiul 

Ceresc11— de odinioară.— Deaceea 
eu drept cuvânt Japonia priveşte 
cu încordare la activitatea Rusiei 

sovietice, gata să intervină în ori 

ce moment.
*

I *  *
Şi la noi in ţară s’a declarat

răsboiu: intre averescani şi par
tidul liberal.

De unde până acum câtă-va 

vreme cea mai bună armonie 
domnia între guvern şi d. Ionel 
Brătianu, de vre-o două săptă

mâni liberalii au pornit ofensiva. 

Ei au publicat în „Viitorul" nişte
i documente pe care nu le-au pu

tut căpăta decât dela funcţionarii 

su]>eriori ai ministerului de răs- 
jboiu, documente din care reeşea 

că o afacere dăunătoare ţării ar 

fi pe cale să fie săvârşită.
Rupându-se astfel tratatul de 

j  amiciţie, d. General Averescu, în 

conflictul dintre ministrul de fi
nanţe şi subsecretarul de stat la 
acelaş departament, a dat câştig 
de cauză acestuia din urmă şi 
astfel d. Lapedatu s’a văzut obli
gat să demisioneze.

Dar d. Lapedatu. era conside-

1 rat ca „omul liberalilor11. D-sa n’a 
primit să se înscrie cu ceilalţi ar
deleni cu cari alcătuia „adevă
ratul partid naţional11, din mi
niştrii Goldiş, Lup aş şi deputaţii 
din grupul lor, în partidul popo

rului. D-sa a rămas „indepen

dent11. D . General Averescu, pri- 
mindu-i demisia, a deschis focul 
împotriva liberalilor. Aceştia au 

început imediat a riposta şi ast
fel răsboiul s’a pornit.

In locul d-lui Lapedatu, d. Ge- 

neral Averescu va ţinea interima
tul finanţelor. Conducerea efec
tivă a departamentului o va avea 

astfel d. Manoilescu, un adversar 

Dar această luptă apropie— chiar 
convins al liberalilor.

*
* *

fără vrere pe averescani de par
tidul naiţonal-ţărănesc: şi unii şi 
alţii au doar un rival comun: pe j 

liberali.
De partea cui va fi victoria? 

Deocamdată nu se poate şti. Di

baci cum sunt liberalii, e foarte 
posuoil să treacă şi peste lovi
tura ce li-sa dat, prin provocarea 

şi primirea dimisiei d-lui Lape
datu, numai spre a împiedica o 
eventuală unire între cele două 
partide şi a-şi asigura politica 

de continuitate, motiv care i-a 
îndemnat să stăruie pentru adu
cerea d-lui General Averescu la 
Guvern.

*
* *

Liberalii sunt însă adversari 

de temut. In faţa nouei atitudini 

a guvernului ei îşi strâng rându
rile mai întâi.

Pentru aceasta au luat o cale 
ocolită dar foarte sigură, mani- 
festaţiunile culturale. După o se
rie de conferinţe, ţinute în public 
de fruntaşii partidului, liberalii 
s’au adunat la un banchet în sala 
Eforiei din Bucureşti. Un banchet 

la care au participat trei mii de 

conducători ai vietei culturale: 
profesori, ziarişti, scriitori, preoţi, 

artişti. Numai profesori universi

tari au fost mai bine de-o sută şi 
cincizeci.

La acest banchet s’a hotărît ca

Deschide, deschide fereastra 

Primăvara sâ-ţi vorbească

Primăvara-i mama noastră 

Mână neaua de pe coastă. .

Aş vrea să ştiu...
După pilda gazetelor din apus înfiinţăm o rubrică nouă în foaia 

noastră, la dispoziţia cititorilor. Aci vom da răspuns întrebărilor 

de ordin general, ce ni-se vor pune, şi vom lămuri orice nedu

merire ştiinţifică sau practică. Răspunsurile se vor da pe rând, 

în limita spaţiului de care dispunem.

La câmp.

ESTI TU  POTCOAVĂ  SAU ARC 

DE  CEAS?

Un investigator al departa

mentului de cercetări ştiinţifice 

din Washington a făcut urmă

toarele constatări:

Dacă un fier în valoare de 

1000 lei este prelucrat în poctoa- 

ve de cal, produsul sau poctoa- 

vele valorează 2000 lei. Dacă 

aceaş cantitate de iier se pre

lucrează în cuţite, valoarea lor 
se urcă la 40,000 lei.

Dacă acelaş fier îl prelucrezi 

în „ace“ de cusut, valoarea fieru

lui se urcă la 1.400,000 lei. Ace

laş iier poate fi ridicat la o va

loare de 40,000,000 lei, dacă se 

preface în „arcuri de ceas.“ Dar 

dacă această cantitate de 1000 

lei fier se foloseşte să se facă 

dintr’însa „arcuri fine“ de cea
sornic, valoarea celor 1000 lei 

să ridică la 400 milioane Iei!

Tot astfel să întâmplă oame
nilor. Toţi au, la început, aceaş 

valoare de 1000 lei. Atârnă de 

fiecare dacă rămâne potcoavă sau 

se desvoltă să ajungă în clasa 

arcului de 400 milioane— pe te

renul moral, intelectual, mate
rial, ş. a.

Eşti tu o potcoavă de cal san 

un arc fin de ceasornic?

partidul liberal să purceadă la în
deplinirea unei opere importante: 

răspândirea eulturei în popor 

prin şcoală şi în afară de şcoală.
Fără îndoială că acest program 

va atrage de partea partidului 
liberal un grup important de in
telectuali, cari iubind neamul, în

ţeleg să-şi facă datoria răspân
dind lumină în jurul lor. 

î*
* *

Asemnea manifestaţiuni mai au 
daruil de-a arăta slăbiciunea par
tidului la guvern, membrii ace
stui guvern nefiind destul de uniţi 

între ei.
Această slăbiciune s’a accen

tuat încă prin demisia d-lui Ion 
Lapedatu, care orcum, era un 

specialist priceput şi un om in
tegru.

Tot din pricina slăbiciunei gu
vernului, legi urgente n’au putut 
fi votate. Astfel legea chiriilor—  
cu toate că parlamentul ţine două 

şedinţe pe zi, n’a venit încă în 
desbatere şi e probabil că se va 
vota în mod provizoriu o lege 
scurtă de prelungirea tuturor 

contractelor încă pe un. an, plă- 
tindu-se —  după venit —  de 14, 

15, 17 şi 20 de ori chiria din 1916 
sau 1914 (în ţinuturile alipite).

Deasemenea se vor lăsa şi 
votarea altor legi pentru la 

toamnă.
Dar până la toamnă câte nu se 

pot întâmpla?

De ce trăiau oamenii mai mult 

în vremurile vechi, decât trăiesc 

azi?

INTIFADEVĂR se spune adesea 

că odinioară oamenii aveau 

viată mai lungă decât azi.

Lucrul nu e tocmai astfel. Ome

nirea în trecut nu se bucura de

o longevitate mult mai mare de

cât azi.
E adevărat că biblia vorbeşte 

de vârste respectabile de 3-4, ba 

chiar opt uste de ani. In vremu

rile biblice însă anii aveau o du
rată de timp mult mai scurtă de

cât are anul nostru astronomic. 

Anii se numărau după alternanta 

între vremea ploioasă şi cea sece- 
toată, în ţările calde: un an era 

deci cam de patru ori mai scurt 

decât anul de azi.
In timpurile mai apropiate de 

noi oamenii se bucurau de-o să

nătate mai rezistentă decât a 

noastră, dar proporţia mortalităţii 

era mult mai mare. Aceasta în

seamnă că numai cei cari aveau 

vitalitatea destul de puternică 

spre a învinge numeroasele boale 

de care nu se ştiau apăra în fri

gurile (malaria), intoxicaţiile, fe

bra tifoidă, dezinteria, etc., trăiau, 

ceilalţi muriau. O molimă de ho

leră sau de ciumă omora mii şi 

zeci de mii de oameni.

E natural ca acei cari erau de

stul de puternici spre a nu se da 

bătuţi de boală trăiau vreme mai 

îndelungată.

Astăzi ştiinţa medicinei poate 

ţinea în viată şi pe oamenii mai 

debili. Există şi în timpurile noa

stre mulţi oameni cari ajung vâr

ste respectabile: 80— 90 de ani. 

Proporţia însă, fată de cei mulţi, 

cari altădată s’ar fi prăpădit, de 

copii, (spartanii ucideau chiar 
noii născuţi infirmi sau prea plă

pânzi) e tot mai mică: astăzi îşi 

trăieşte zilele tot omul şi cel slab 

şi cel voinic.
Pe temeiul celor psuse rezultă 

că în general viata oamenilor din 
trecut nu era mai lungă decât a 

noastră. Există însă o mică dife

renţă în dauna oamenilor de azi 
! şi aceasta se datoreşte nervozită

ţii tot mai mari a contemporani

lor.

Cum se măsoară înălţimea Ia

care se urcă un aeroplan?

F IZICA ne-a învăţat să măsu
răm uşor şi repede diferitele 

altitudini: înălţimea unui munte 

bunăoară, mult mai înainte de-a 

se fi inventat aeroplanul.

Pământul e înconjurat cu un 

strat de aer. Aerul e greu şi apasă 

asupra tuturor corpurilor depe 

pământ.

Desigur că pe un loc aşa vom 

avea deasupra capului un strat de 
aer mai gros decât pe vârful unui 

munte. La suprafaţa mărilor, —  I 

loc de unde să începe măsurarea 

înăltimlior —  stratul de aer e 

cam de 100 de km. Apăsarea lui j 

aci este atât de mare încât poate 

ridica într’un tub din care s’a i 

scos aerul (tub barometric) o co

loană de mercur înaltă de 760 

mm. sau o coloană de apă înaltă 

de aproape 10 m. Apăsarea acea

sta e de peste un kg. pe centime
tru pătrat. Pe vârful muntelui un

de stratul de aer»nu e atât de j 

gros, apăsarea aceasta va fi mai 
mică. Se înţelege că ştiind cum 

variază apăsarea cu înălţimea 

vom putea cunoscând pe una să 

calculăm pe cealaltă.
Densitatea mercurului e de 

10466 ori mai mare decât a aeru

lui. Aceasta înseamnă că un mm. 
de mercur în tubul barometric 

(din care s’a scos aerul) face e- 

chilibru unei coloane de aer înal

tă de 10 m. 466.

Dacă aerul nu s’ar rări la înăl

ţimi mai mari, dacă ar rămânea 

adică deopotrivă de dens am pu

tea foarte uşor cu un barometru, 

citind numărul de milimetri ai 

coloanei de mercur —  şi ştiind că 

la nivelul mării acest număr e 

de 760 m m  —  să calculăm la ce 

altitudine ne aflăm. Dacă baro

metrul n’ar mai arăta bunăoară 

decât 730 m m . (cât arată la Cluj 

când cerul e senin) am şti că sun

tem la o înălţime de 30X10.466 

metri adică la vre-o 310 metri.

Suindu-ne cu avionul pentru 

fiecare scădere a barometrului cu 

10 mm  am şti că ne-am urcat cu 

peste 100 metri.

Piloţii în avion tin seama însă 

de faptul că densitatea aerului 
scade cu cât ne suim mai sus, şi 

în consecinţă aplică o formulă 

destul de complicată cu ajutorul 
căreia din observaţia barometru

lui calculează înălţimea locului 

unde s’au urcat.

Formula aceasta a fost imagi

nată de Laplace şi-i poartă nume

le. Ea se exprimă astfel:
Z = 18405 m (1 +  0,002552 cos 2 1; 

.1+2 t+t’ pe 1000] log H pe H ’ 

unde Z e diferenţa de altitudine, 

H ’ şi H  e înălţimea coloanelor ba- 

rometrice, 1 e latitudinea locului 

t’ şi t sunt.temperaturile între cele 

două staţiuni (cea ridicată şi cea 

joasă) . ..

S ’au inventat nişte barometre 

metalice aşa numite altimetrice

I (barometrul altimetric Goulier) 

jcare indică deadreptul pe un ca

dran înălţimea la care avionul 

s’a suit. înainte de plecare se 

j  aşează acul barometrului la ze- 

! ro. Pe măsură ce aeroplanul sau 

balonul se ridică, acul se de

plasează şi arată pe cadran ca- 

re-i înălţimea la care se găseşte.
Í

Este „bicerdismuT* un mijloc 

de-a ne lecui de boale?

Bicserdi e un ignorant —  desi-

■ gur nu în toate facultăţile min

tale —- care trăieşte în Ardeal, la 

Făgăraş, şi care posedă o şirete

nie foarte apropiată de aceea a 

excrocilor.

Incult, a citit câteva cărţi 
mult prea grele pentru puterea 

sa de înţelegere: „Biblia", „Car- 

: tea lui Zoroastru" un tratat de 
igienă, o anatomie şi amestecând 

ideile şi frazele a enunţat o „te

orie", care numai în tara noastră 

unde se îngăduie tipărirea a tot 

soiul de aberatiuni •—  dacă nu e 

vorba de politică sau de critica 

situaţiei sociale —  a putut fi 

răspândită în popor.

Din „teoriile" sale —  foarte 

încâlcite dealtminteri —  rezultă 

că „dânsul „Bicserdi" e al doi

lea Messia, (se numeşte singur 

pe sine apostolul dela Făgăraş) 

că omul va putea trăi fără hra

nă cândva şi că deocamdată, ca 

să se păstreze sănătos să nu mă
nânce nimic fiert şi hrana prin

cipală să fie merele. —  Băutura 

apă de râu, nefiltrată. Dacă o- 
mul e bolnav să se tămăduiască 

făcând băi reci, chiar în mijlocul 

iernii".

Deaceea sfătuim pe cititori să 

nu se lase ademeniţi de nişte 

vorbe mincinoase şi să se ferias- 

că de a urma nişte precepte cri

minale, date de un nebun şi 

excroc. Pentrucă trebuie să se 

ştie că Bicserdi s’a îmbogăţit din 
prostia celor cari îl cred. El vin

de cărţile sale prin sate, cere 

bani dela oamenii pe cari îi în

şeală cu poveşti, sfătuind lumea 

ce să mănânce.

Boalele le lecuiesc doar doc- - 

torii cari ani mulţi au umblat^'" 

la şcoli spre a afla care-i leacul 

pentru orice durere.
Babele şi Bicserdi înşeală pe 

oameni şi le scurtează zilele.
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O A M E N I  Î N S E M N A Ţ I

C Ă I L E  Ş I  O A M E N I I  L U M E I

M A X IM  G O R K I INVITAT L A  M O S C O V A

D-na şi D-l Poincaré în momentul 

când părăsesc nunta iiicei unui 

ministru iiancez din cabinetul lui 

Poincaré.

PRIM-MINISTRUL FRANŢEI 

POINCARÉ

T E A T R U L  AN TIC ILOR  GRECI DIN  SIR AC USA  

Siracusa era oraşul cel mai vestit din apus al Greciei antice. 

Ruinele rămase vorbesc şi azi de magnificenţa şi splendoarea 

acestui oraş, după cum să poate vedea din ilustraţia de mai sus 

a ruinelor Teatrului din Siracusa.

Guvernul soviet a invitat pe marele scriitor rus, Maxim Gorki, 

de mai multă vreme exilat în Italia, să vie la Moscova şi să 

participe la sărbările aniversării a 10-a dela înfintarea republicei 

soviete. Un  tren special va veni până la graniţa italiană care 

va aduce pe distinsul scriitor la Moscova. Guvernul soviet inten

ţionează să-l încarce cu onoruri.

IN L O S  A N G E L O S  

Să plăteşte să fii şi Câine. Când 

stăpânul său merge la hotel, „fifi" 

primeşte cameră separată cu bae 

şi tot atât de luxoasă ca şi a stă

pânului, şi este servit dimineaţa in 

pat. Lăbuţele îi sunt frumos spă

late, manicurate, părul peptănat 

şi pregătit pentru oraş.

Mai dăunăzi unul dintre aceşti 

câini a murit, cum trebue să moară 

fiecare, şi stăpâna a cheltuit 950 

mii lei cu îngropăciunea sa.

Ce o să zică Bănilă care trebue 

să latre toată noaptea pe afară, şi să 

îndure frigul iernei, iar când moare 

este târât pe grămada de gunoi?

Un spion bolşevic prins în sectorul 

Şanghai şi scos la câmp şi executat.

PR E M IE R U L  EN G LE Z  V IZITEAZĂ  CA TA STR O F E LE  M INER E  

Prim-Ministrul Englez Stanley Baldwin cu doamna Baldwin vizi

tează catastrofa mineră din Valea D ’Ebbw. Cu această ocazie 

minerii au organizat o manifestaţie oştită prim-ministrului, care, 

in conflictul dintre mineri şi patroni din vara trecută, a ţinut 

cu patronii. Cu toate astea Baldwin continuă să-şi fumeze obiş

nuita pipă.

Umpleţi rubrica de mai jos şi o trimeteţil nouă.

„ R E A L I T A T E A "  ziar săptămânal ilustrat Cluj.

Domnilor: V ă  rog să-mi trimeteţi „ R E A L I T A T E A "  la care 

mă abonez pe timp de------ an------ luni

Numele------- --------------—  Oraşul sau comuna

------------  Strada (sau u. p.)-------------- No.--- Creşterea lămâieloi

R U IN ELE  TE M P LU LU I CO N C OR D IEI DIN  G IRGENTI

R U IN ELE  OR AŞ U LU I H A N K O W

Războiul din China cu Puterile să desfăşoră în favoarea Can- 

tonezilor (armatele naţionaliste) care susţin că China trebue să fie 

a chinezilor şi nn a Puterilor. După ultimele ştiri din China, 

Şanghaiul— ultimul oraş al armatei Puterilor aliate— ar li căzut 

in mânele cantonezilor. Să spune că dinapoia guvernului canto

nez stan sovietele dela Moscova, furnizându-i bani şi arme. 

Oricum chinezul adormit de veacuri s’a trezit şi vrea să se facă 

stăpân Ia el acasă.

Războiul din China

Ruinele lumei antice

R U IN ELE  R Ă M A S E  A L E  T E M P LU LU I DIN  SE G EST A L
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